S-81.3200 Reaaliaikaisten jirjestelmien suunnittelu

TENTTI 13.12.2011

L. Ovatko seuraavat viitteet tosia (T) vai epatosia (E)? Jokaisesta oikeasta vastauksesta saat +1 pja
jokaisesta vaarasta —1 p. Tyhjd vastaus on arvoltaan 0 p.

a) Hissien ryhméohjausjarjestelmé on luja (firm) reaaliaikainen jirjestelm.

b) Tulkkaavat ohjelmointikielet soveltuvat erinomaisesti aikakriittisten sulautettujen jirjestelmien
ohjelmointiin,

t) Automaattinen ohjelmakoodin generointi ei sovellu tilakoneiden (finite state machines)
toteuttamiseen.

d) Keskeytykset salliva konekielinen kisky (EI) suoritetaan yleensd vilittémasti
keskeytyspalveluohjelman alussa.

e) Kisky- ja datavalimuisti tuovat epitismallisyytti reaaliaikaisen Jjérjestelmin vasteaikoihin.

f) Semaforien huolimaton kéyttd saattaa johtaa reaaliaikaisen jérjestelméan tukkiutumistilanteeseen

(deadlock).

2, Miti tarkoitetaan reaaliaikaisen ohjelmiston yllapidettivyydells (maintainability) ja miten sithen
voidaan vaikuttaa ohjelmiston kehitysprosessin aikana? Enti kuinka yllapidettavyyttd voidaan
mitata?

3. Reaaliaikaisen kdyttojérjestelmén alaisuudessa suoritettavien rinnakkaisten tehtivien (task, process,

thread) osittainen tilakaavio on kuvassa 1. Tehtdvilld on siten kolme mahdollista tilaa: valmiina
(Ready), suorituksessa (Executing) ja odottamassa (Suspended). Kéytossd on tehtdvien priorisointi
sekd mahdollisuus tehtdvien suorituksen keskeyttimiseen (preemption). Millaisissa tilanteissa jokin
tehtdva on Ready / Executing | Suspended, ja milli ehdoilla tapahtuvat kuvassa olevat neljd

tilasiirtyméa?

Kuva 1.

4. Kiertokyselysilmukka tarkistaa oheispiirin tilarekisterin arvon 5 ms vilein. Jos tilarekisterissd on
”07, niin piiri ei ole vastaanottanut dataa, mutta jos tilarekisterissa on 17 (=herite), niin uusi data on
vastaanotettu. Kiertokyselyyn ja vastaavaan palvelurutiiniin siirtymiseen kuluu aikaa 17 us.
Palvelurutiinin toteuttamiseen kuluu puolestaan 783 us, jonka jilkeen vaste on kirjoitettu
ulostuloporttiin. Mika on téllaisen jérjestelmén minimi vasteaika? Enti maksimi vasteaika? Kuinka
vasteajan vaihtelua voisi vahentdd merkittivisti aiheuttamatta lisis kuormitusta prosessorille?

5. Piirrd Moore-tyyppinen tilakone (finite state machine), joka kuvaa yksiselitteisesti laboratorion oven
séhkolukon ohjaimen tilakdyttiytymisen.

® Ovessa on RFID-kortinlukija, jolla tunnistetaan kayttajit.

* Tiedot rekisterdidyistd kaytt4jistd ja heidén sallituista sisdéintuloajoistaan on tallennettu koulun
lukkoja hallinnoivan tyéaseman tietokantaan, johon lukon ohjain on yhteydessd langattoman
tietoverkon valityksella.

¢ Lukko avautuu, kun sen ohjaussolenoidin lépi kulkee tietynsuuruinen virta.

® Jos lukko ei jostain syystd avaudu tai sulkeudu méairéajassa, niin lukon ohjain lahettda
hélytyksen tytasemalle.

Keksi itse mahdolliset puuttuvat yksityiskohdat ja kirjaa ne vastauspaperille.



